

长治奋进者

用行动诠释“科研为民”

——记长治医学院教授李志芳

王丹 苏漪



李志芳教授在公益微课堂上授课。

冬日的上党乡村，晨雾尚未散尽，田埂上已印下一串深浅不一的足迹。临时搭建的筛查室，李志芳细致地为妇女讲解体检注意事项；村委会老年活动中心，她扶着老人的膝盖，示范下肢锻炼的动作；农家院落，她把健康手册递到村民手中……这位长治医学院博士、公共卫生领域的科技工作者——李志芳，用脚步丈量山乡大地，让科研炬火在太行深处越燃越旺。

李志芳从北京协和医学院博士毕业时，追随我国宫颈癌防控泰斗乔友林教授的脚步，一头扎进农村女性健康事业。“健康公平是最大的公平”，导师的这句箴言，成为她20余年始终恪守的行动指南。

自“为了姐妹们健康”公益项目启动以来，李志芳带领团队踏遍长治、晋城、高平等地区的沟沟壑壑，累计

为2万余名农村妇女免费开展宫颈癌筛查，筹集3万余剂次HPV疫苗为适龄女孩筑起健康防线。

作为四价HPV疫苗临床试验的核心参与者，她耗费8年时间全程跟进，从偏远山村的样本采集到实验室的数据分析，每一个环节都亲力亲为，助力疫苗成功上市。她牵头负责的6项HPV试剂盒注册试验，累计收集数万份有效数据，连续三年跟踪随访，成功推动HPV筛查第一证落地。这一成果不仅标志着HPV检测市场迎来更加规范化、专业化、国际化发展，更是行业发展的重要里程碑，有效助力宫颈癌筛查项目高质量开展，为全国各地落实加速消除宫颈癌行动计划注入强劲动力。

农村老人心脑血管疾病高发、跌倒风险突出，这是李志芳始终牵挂的民生痛点。为破解这两大难题，她主动开启驻村模式，将原本设在实验室的研究与服务，直接搬到田间地头、村口院落。驻村期间，她带领团队深入上党区和高平市120个村庄，走进4200余户心脑血管高危家庭，连续5年免费为患者及家庭成员提供低钠盐

300余吨，并在集市、村口开设“减盐小课堂”，用通俗语言普及健康知识。

在防跌倒工作中，她和学生们走遍当地32个村落，为660余名老人提供“一对一”指导，不仅顶着烈日制作简易锻炼图示，还踏着泥泞上门回访，甚至为行动不便的老人定制专属锻炼方案。

扎实的基层实践结出了丰硕的科研果实。她牵头的“中国农村健康行动”“老年人预防跌倒运动干预项目”等多项国际合作和国家级项目有序推进，相关研究成果先后发表于《柳叶刀》等国际顶级期刊，并荣获山西省科技进步奖2项、北京市科技进步奖1项。这些闪耀的荣誉背后，是她用脚步丈量的民情、用真心换来的信任，更是科技服务民生的生动诠释。

“科研从来不是空中楼阁，再‘高大上’的研究，终要落地为百姓‘用得上’的成果。”在长治医学院的课堂上，李志芳常对学生们这样说。作为教授、硕士研究生导师，她不仅自己扎根基层，更致力于培养扎根老区的科技接班人。

李志芳积极推动课程改革，将20余年基层实践案例融入课堂教学，把服务基层的社会责任感与专业知识深度融合，让学生在剖析真实科研案例、解决基层健康难题的过程中，读懂“科研为民”的真谛。实践中，她始终坚守“科研反哺教学、实

践锤炼人才”的理念，经常带领学生深入田间地头、百姓家中。一批批学生不辞辛劳入户调查、采集尿/血液标本，树立了不嫌脏、不嫌累的精神，提升了科研能力，体会了脱贫攻坚成果，感受到乡村振兴变化，培养了爱国情怀和团队合作精神，锻炼了组织和协调能力，在潜移默化中接受了实践教育和科研教育的洗礼。

在李志芳的悉心指导下，学生们先后申请10余项大创项目，发表科教研论文50余篇，在国家级健康教育大赛中屡获殊荣，其中1名学生荣获“中国大学生自强之星奖学金”。她培养的30余名研究生中，近一半人选择留在山西基层医疗机构，让科研服务基层的初心在传承中闪耀。她所带领的“慢性病流行病学研究团队”入选长治医学院思政育人典型案例，先进事迹被收录在学校“第一村医”系列广播剧中，激励着更多学子投身基层健康事业。

“骐骥一跃，不能十步；驽马十驾，功在不舍。”这是李志芳的座右铭，也是她20余年科研生涯的真实写照。从英国帝国理工大学的学术访问学者到田间地头的健康卫士，从顶级期刊的论文作者到农村群众的“贴心人”，从深耕科研的科技工作者到春风化雨的人民教师，她始终坚守“扎根基层、沾泥带土、贴近民心”的信念，用行动诠释着新时代科技工作者的责任与担当。

一把瓦刀“砌”出华彩人生

——记第七届长治技能大赛砌筑赛项“太行技术状元”石红波

郝惠铭

一把瓦刀，砌出千百平整；一方灰斗，盛满岁月匠心。在第七届长治技能大赛砌筑赛项的赛场上，47岁的石红波凭借精湛技艺与沉稳心态，于青砖灰浆间勾勒出精湛作品，将“长治”二字精准砌筑在青砖之上，用30余年的坚守与执着，诠释着新时代砌筑工匠的卓越风采。

“干咱们这行，三分手艺，七分细心。”谈及比赛，石红波的话语里满是质朴的笃定。砌筑赛场瞬息万变，砂浆凝固速度是影响作品质量的关键难题。比赛当天，赛场温度偏高，调配好的砂浆比预想中凝固得更快，部分细节处的误差来不及修正，眼看精心构思的作品就要留下遗憾。危急时刻，石红波想起自己赛前备下的“秘密武器”——砂浆王。他迅速按照比例将砂浆王掺入新拌砂浆中，原本干结的砂浆瞬间恢复了适宜的黏稠度与延展性。手持瓦刀，他屏住呼吸，手腕轻转，每一刀灰浆都抹得厚薄均匀，每一块砖块都砌得横平竖直。指尖的老茧与砖块摩擦，那是30余年砌筑生涯刻下的勋章；额角的汗珠滴落在灰斗里，那是匠心与时光碰撞的结晶。最终，一方“长治”主

题砌筑作品惊艳亮相，字体上浮2厘米的砖线横平竖直，仿佛是“尺子”一般，这不仅是精湛工艺的展现，更是一位匠人对故土最深沉的礼赞。

这份临危不乱的底气，源于石红波多年赛场淬炼的积累。早在2021年，他便在武乡县技能大赛砌筑赛项中斩获一等奖。那次比赛，不仅让他捧回了烫金的奖状，更让他在与各路能工巧匠的切磋中，打磨了基础技术的稳定性，练就了适应不同赛场环境的应变能力。“只要站在赛场上，我就想拿第一。”石红波毫不掩饰自己的好胜心。这份锐气，是他30年如一日钻研技艺的动力源泉。从16岁那年拿起瓦刀拜师学艺，到如今成长为业内小有名气的砌筑能手，他始终对这份与砖瓦为伴的职业怀揣敬畏。“砌墙就像做人，根基要稳，细节要实，半点马虎不得。”这是师傅当年的教诲，也是他坚守至今的从业准则。

在石红波的职业生涯里，最引以为傲的并非赛场上的荣誉，而是2017年为邻村山角坡村修建移民村的那段经历。彼时，从项目规划、图纸设计，到现场施工、质量把关，他一人挑起大梁。没有专业的设计团队，他就对照

规范反复琢磨；缺乏大型施工设备，他就带领工人手工丈量、精细作业。寒来暑往，风雨无阻，当一排排错落有致的民居拔地而起，当村民们搬进宽敞明亮的新家，石红波心中的成就感难以言喻。如今，这座移民村已历经多年风雨洗礼，从未出现过任何质量问题。“看着村民们住得安心，我就觉得这辈子干这行值了。”话语间，这位硬汉眼中闪烁着温情的光芒。

三十余载春秋流转，石红波的瓦刀越用越锋利，手艺越练越精湛，他也从未忘记传承匠心的责任。从16岁的学徒工，到如今桃李芬芳的师傅，他已带出两名得意弟子。他常对徒弟说：“砌筑这门手艺，没有捷径可走，只有多练、多看、多琢磨。”他将自己的毕生所学倾囊相授，从砂浆配比的精准计算，到砖块砌筑的角度技巧，再到临场应变的经验心得，点点滴滴，毫无保留地传授。在他看来，工匠精神不是孤

芳自赏，而是薪火相传，唯有让更多年轻人爱上这门手艺，传统砌筑技艺才能焕发新的生机。

赛场上，他是追求极致的竞赛者；工地中，他是精益求精的建设者；师徒间，他是传承匠心的领路人。今年47岁的石红波，依旧手握瓦刀，奔走在砌筑一线。第七届长治技能大赛的奖杯，是他匠心之路的又一座里程碑，却不是终点。在长治这片热土上，无数如石红波一般的匠人，正以砖瓦为笔、汗水为墨，书写着新时代技能人才的奋斗华章，为这座城市的发展筑起坚实根基。



石红波与他的砌筑参赛作品。